

莱州湾畔盛开「盐之花」

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 王鲁萍

展开地图，潍坊北部莱州湾就像一个“聚宝盆”，这里拥有丰富的地下卤水资源，孕育出了如雪花凌霜般晶莹剔透的独特海盐产品——盐之花。9月9日，记者来到位于潍坊寿光市羊口镇的山东凤沙高科生物有限公司，探寻如何创新制盐技艺让盐之花“绽放”。

盐之花是朵什么“花”？为何能够“按克卖”？山东凤沙高科生物有限公司总工程师田萍介绍，盐之花是一种近年来在高端餐饮中备受推崇的调料，在传统的制盐工艺中，它的产量稀少，是名副其实的“盐中贵族”。

“盐之花由于重量极轻，会漂浮在盐水的表面，即卤水与空气接触的那薄薄层面。”田萍说，盐之花结晶的形状为中空倒金字塔型，也不含有海盐中的沉积粒子，所以才会呈现出晶莹剔透的雪白色。山东凤沙高科生物有限公司在生产盐之花的过程中，通过严格控制卤水的温度、风速等关键因素，使得生产出的盐之花兼有雪花般美丽的外观和独特的酥脆口感。

盐之花与普通的食用盐有何不同？田萍介绍，与普通食盐99%的成分是氯化钠不同，他们生产的盐之花有90%的成分是氯化钠，剩下的10%为钾、钙、镁等微量元素和氨基酸等，使其呈现出与众不同的特征和风味。“盐之花因其独特的‘生长’过程及制作工艺，其品质优于一般海盐，初尝口感酥脆，细品没有普通食盐的苦涩味道。”田萍介绍，盐之花的口感更“鲜”，可用于制作沙拉、烧烤及甜品等。

小小一粒盐，也可以翻出多种新花样。在凤沙氏国家非遗创新基地展馆内，陈列展示着电解质水、健康盐及衍生产品、海洋矿物质浓缩液等多款专利产品。除了种类繁多的海盐制品，展厅内尤为引人注目的是高约2米的盐宗凤沙氏盐雕。

“古有凤沙氏煮海为盐，今有‘水盐分离’新技艺制盐。”田萍说，传统滩涂晒盐对气候有严重依赖性，基本是靠天吃饭。山东凤沙高科生物有限公司在国家非物质文化遗产“卤水制盐技艺”的基础上，保持卤水制盐技艺核心技术“提卤-制卤-结晶-收盐”不变，进一步开发从地下卤水中高效分离“盐和水”的新技艺，使现代化生产装置和热能替代传统滩田，极大提高了生产效率，节省了大量的土地资源。

田萍介绍，新技艺带动海盐生产从晒盐到工厂化产盐的升级转型，形成高效、可持续发展的绿色盐业新模式，且每产1万吨盐可释放1平方公里的土地，具有显著的经济

及社会效益。

千灶煮海凝玉屑，万畦纳潮起雪山。放眼莱州湾畔一望无际的盐田，在阳光照耀下五光十色、熠熠生辉，那银光闪烁着的正是新时代“煮盐人”的梦。



▼山东凤沙高科生物有限公司生产的盐之花。



◀山东凤沙高科生物有限公司生产的匠海精。



“寻找最美福彩人”系列——

经营福彩站，是一件幸福的事情

——记高密市37078513号福彩站销售员刘洁



中国福利彩票
CHINA WELFARE LOTTERY
扶老 助残 救孤 济困



高密市37078513号福彩销售站销售员刘洁，是一位坚持奋斗在福彩销售一线二十多年的销售员。初次见面，她给人的第一感觉是年轻有活力。从她的容貌和体态上，根本想不到她今年已经五十多岁，问她保持年轻的秘诀，就是喜欢“运动”，并且保持一颗对福彩事业热爱的心。

十年前，在销售福利彩票的同时，从小喜欢运动的刘洁爱上了打羽毛球。自此每天早上5时30分先去球馆打一个半小时的羽毛球，然后再去销售站开

门。她说早上的运动可以让她一整天的精神状态非常饱满。因为热爱羽毛球，刘洁也因此发展了许多彩友，同时还影响了站里的彩友加入了打羽毛球行列。保持对运动的热爱和福利彩票事业的赤心，刘洁觉得很幸福。

2000年12月，刘洁开始经营属于自己的福彩销售站。跟其他福彩人一样，初期她也经历了低谷和艰辛，是对福彩的一腔热爱让她坚持到了现在。一开始，为了提高销量和知名度，刘洁配备了“有声”宣传小音箱以及“无声”宣传手写海报喜报，平时不忙的时候，她会到附近小区发放宣传彩页，通过一段时间的努力，人们对福利彩票的认知度逐渐提高了，她店里彩票的销量也日渐增长。

刘洁说，一个小小站点就是一个“小社会”，每天面对着形形色色的人，要善于察言观色，也要形成有效沟通，不管他们购买多少彩票，都要一视同仁。有的老人来彩票站，一坐就是大半天，最后哪怕只买一注，甚至不买彩票，刘洁也会热情相待，还会拉上几句家常。在她看来，老人不仅把买彩票当成一种兴趣和爱好，更是一种精神寄托，老人多了，无形之中就给站点增加了人气。此外，无论春夏秋冬或是刮风下雨，刘洁都坚持每天停机以后才下班。她认为，提前关门就是对顾客的不负责任。

除了坚守，诚信同样重要。但凡到刘洁店里买彩票的，特别是有购彩者拿着之前购买的彩票来购买的，她都会先帮购彩者核对是否中奖，再打印新的彩票。多年前，有位彩友到刘洁销售站点购买彩票，并递给刘洁一张彩票兑奖，声称中了五元。刘

洁拿过彩票核对，发现该彩票竟然中了三千元！刘洁马上把中奖情况告诉彩友，彩友一脸惊讶，他自己核对的这张彩票只中了五元，没想到竟然是三千元。因为这件事，彩友觉得刘洁诚信实在，成了销售站上的固定彩友，并介绍身边的朋友也一起到这个店里购彩。

尽管近几年受各种因素影响，刘洁的福彩销售站没以前那么红火了，可她没有气馁。“我喜欢福利彩票，能干自己喜欢的事是一种幸福，我会继续经营好自己的彩票店，把福彩当成自己的事业，一直干下去。”刘洁笑着说。销售彩票，赢利不是唯一目的，投身福彩事业，是在为公益事业做贡献，要把福彩销售工作当作一项公益事业来做。

岁月如歌，刘洁把最美好的青春都奉献给了福彩事业，刘洁的儿子也从一名小学生成长为玉树临风的帅小伙，并且成家立业。刘洁说，在从事福彩工作的二十多年里，福彩给予她的，不仅是一份收入、一份事业，更是一份责任与担当。

(文/李桂霞)



潍坊福彩微信公众号

“潍坊福彩”订阅号二维码